

Вопросы истории и культуры северных стран и территорий

Historical and cultural problems of northern countries and regions

Персоналии

Памяти ушедших товарищей

В конце прошлого – начале этого года скончались трое ученых, входивших в состав редакционной коллегии нашего журнала – Георгий Николаевич Чагин, Евгений Николаевич Носов и Василий Григорьевич Макуров. Все они внесли свой вклад в становление и развитие нашего журнала. В этой статье мы показываем их вклад в российскую науку и кратко говорим об их работе в нашей редколлегии. Данные о научных достижениях Георгия Николаевича, Евгения Николаевича и Василия Григорьевича мы почерпнули главным образом из сайтов учреждений, в которых они работали.

В самом начале пути нашего журнала в редакционную коллегию вошли Евгений Николаевич Носов и Василий Григорьевич Макуров.

Евгений Николаевич Носов в то время работал директором Института истории материальной культуры РАН в Санкт-Петербурге. Он уже тогда относился к числу выдающихся археологов нашей страны. Был доктором исторических наук и членом-корреспондентом Российской академии наук, руководителем Новгородской областной археологической экспедиции Института истории материальной культуры РАН. По данным сайта Института истории материальной культуры (**URL:** <http://www.archeo.ru/Nosov>) результаты многогранной деятельности Е.Н. Носова нашли отражение в более чем 460 публикаций, как в России, так и за рубежом (США, Франция, Дания, Швеция, Англия, Италия, Финляндия, Польша, Германия, Норвегия, Болгария, Эстония и др.) и курсах лекций, постоянно читаемых им в Санкт-Петербургском университете, а также прочитанных в университетах США, Великобритании, Финляндии, Франции, Сербии и Германии.

Среди его наиболее значительных работ необходимо отметить монографии: Новгородское (Рюриково) городище. Л., 1990 и Городище под Новгородом и поселения северного Приильменья (новые материалы и исследования). СПб., 2005 (в соавторстве с В.М. Горюновой и А.В. Плоховым).

Евгений Николаевич, несмотря на большую занятость, без колебаний вошел в состав нашей редакционной коллегии. Его мудрые, дальние предложения по стратегической линии журнала и работе по формированию редколлегии позволили нам избежать обычных для многих молодых научных журналов ошибок и недочетов. На протяжении почти десяти лет он достаточно активно работал в редакционной коллегии нашего журнала, в том числе решая некоторые сложные вопросы по публикации научных статей археологического направления.

Василий Григорьевич Макуров – видный специалист по истории Европейского Севера России XX века, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института языка, литературы и истории Карельского научного центра Российской академии наук. Его перу принадлежат работы, как по истории Европейского Севера России в целом, так и по истории Карелии, в частности. Можно назвать монографические работы Василия Григорьева, упомянутые на сайте Института языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН (**URL:** <http://illhportal.krc.karelia.ru/member.php?id=83>): Развитие лесной промышленности Европейского Севера СССР в послевоенный период (1946 – 1955). Петрозаводск, 1979; Трудящиеся Европейского Севера в борьбе за подъем лесной промышленности (1946 – 1958). Петрозаводск, 1982; Военная летопись Карелии. 1941 – 1945. Петрозаводск, 1999; Государственно-церковные отношения в Карелии. 1917 – 1990-е годы. Петрозаводск, 1999 (в соавторстве).

Василий Григорьевич был одним из наиболее активных членов редакционной коллегии. Он был выдающимся организатором работы карельских ученых с нашим журналом. Благодаря его повседневной работе в журнале регулярно появлялись статьи исследователей из Петрозаводска. Необходимо отметить, что он сам рецензировал статьи коллег, и его рекомендации по возможности публикации конкретной статьи в нашем журнале являлись результатом его большого труда, в том числе и с авторами присыпаемых рукописей. После

получения такой рекомендации у остальных членов редколлегии не оставалось сомнений в научной ценности работы и необходимости ее издания на страницах нашего журнала.

Василий Григорьевич Макуров и сам являлся одним из наиболее активных авторов нашего журнала. Он публиковал у нас исследовательские работы, подборки документов, рецензии и сообщения о прошедших научных мероприятиях.

Список его работ, опубликованных у нас в журнале, приводим ниже:

Научные статьи и публикации документов и материалов:

Копанев В.Н., Макуров В.Г. Северный флот и Карибский кризис 1962 года // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №4. 2008. С. 18-38.

Макуров В.Г. Карелия в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Информационно-аналитический обзор событий // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №3(7). 2009. С. 55-80.

Макуров В.Г. Карелия в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Часть 2. В период позиционной войны. 1942–1943 гг. // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №4(8). 2009. С. 50-81.

Макуров В.Г. Карелия в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Часть 3. На завершающем этапе войны в 1944–1945 гг. // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №3(7). 2009. С. 82-108.

Макуров В.Г. Жители Карелии об эвакуации в районах Европейского Севера России. 1941–1945 гг. // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №3(11). 2010. С. 11-39.

Макуров В.Г. Жители Карелии об эвакуации в районах Европейского Севера России. 1941–1945 гг. Часть 2. Жители Карелии об эвакуации в Архангельской области. 1941–1945 // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №4(12). 2010. С. 78-114.

Макуров В.Г. Жители Карелии об эвакуации в районах Европейского Севера России. 1941–1945 гг. Часть 3. Жители Карелии об эвакуации в Вологодской области. 1941–1945 // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №1(13). 2011. С. 34-65.

Макуров В.Г. Жители Карелии об эвакуации в районах Европейского Севера России. 1941–1945 гг. Часть 4. Жители Карелии об эвакуации в Кировской области. 1941–1945 // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №2(14). 2011. С. 19-57.

Макуров В.Г. Жители Карелии об эвакуации в районах Европейского Севера России. 1941–1945 гг. Часть 5. Жители Карелии об эвакуации в Пермской области. 1941–1945 // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №3(15). 2011. С. 6-52.

Макуров В.Г. Об истории Беломорско–Балтийского канала // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №4(16). 2011. С. 47-60.

Макуров В.Г. Освобождение Карелии от оккупации и начало возрождения мирной жизни республики. 1944–1945 гг. // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №1(17). 2012. С. 51-65.

Макуров В.Г. Советско-Финляндская война 1939-1940 гг. и представительная власть Карелии // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №3(19). 2012. С. 68-77.

Макуров В.Г. Население Карелии в условиях финского оккупационного режима. 1941 – 1944 гг. // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №4(20). 2012. С. 90-106.

Макуров В.Г. Население Карелии в условиях оккупационного режима. 1941–1944 гг. В концлагерях. Часть I // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №3(23). 2013. С. 60-80.

Макуров В.Г. Население Карелии в условиях оккупационного режима. 1941 – 1944 гг. В концлагерях. Часть II // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №1(25). 2014. С. 49-86.

Рецензии: Кораблев Н.А., Макуров В.Г. Традиции малых городов Европейского Севера России // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №2. 2008. С. 102-106.

Конференции (научная жизнь): Макуров В.Г. К 80-летию начала строительства Беломорканала. 1931–2011 гг. // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №4(16). 2011. С. 105-106.

Георгий Николаевич Чагин вошел в состав редакционной коллегии незадолго до своей кончины. Он был у нас представителем выдающейся когорты пермских историков, этнографов и археологов. Сам, занимаясь предметно такими исследованиями, а, главное, являясь талантливым и продуктивным исследователем и популяризатором истории российского Приуралья (а Георгий Николаевич, как указано на сайте Пермского государственного университета (**URL:** <http://www.psu.ru/news/ushel-iz-zhizni-georgij-nikolaevich-chagin>) автор 642 публикаций, в том числе 44 монографий, научно-популярных книг, учебных пособий по истории и этнографии Урала и сопредельных территорий; 12 его работ были опубликованы в Венгрии, Польше, Румынии, США, Финляндии, Швеции), он оказал определенное влияние на политику редколлегии нашего журнала в отношении материалов по истории Русской Православной Церкви.

Весьма интересной и показательной в этом смысле являлась его статья о христианизации Перми Великой, опубликованная в журнале: «Чердынь и Чердынский край в первые века христианизации (XV – начало XVIII века)» // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. №3(23). 2013. С. 6-28.

По отзывам коллег, данная статья явилась образцом для некоторых ученых, публикавших свои работы в других журналах и сборниках научных статей.